

## 突破滨海⑥ 科技教育支撑篇

### 将发展引向依靠科技进步和劳动者素质提高的轨道

# 宜学宜业之城积蓄创新源动力

□记者 王佳声 报道  
日前,滨海区积极发展科技项目,潍坊奇美公司生产的新能源房车(右)正式下线,标志着滨海成为国内重要房车生产基地。



□本报记者 王佳声  
见习记者 宋昊阳

科技进步是提高社会生产力的战略支撑,而高素质人才是发展的根本。在产业加快转型升级的大背景下,潍坊市开发建设滨海,需要把科教创新作为经济转型升级的推动力,实施科教兴潍战略和创新驱动发展战略,提升持续发展能力。

#### 投资2亿元组建十大研发平台

11月8日,山东潍坊齐美新能源汽车科技有限公司房车下线仪式在潍坊市滨海区举行,标志着滨海制造的房车正式走向国内外市场,滨海也成为了国内重要房车生产基地。

科技创新是加快滨海区转调的关键所在,滨海区正在积极推动企业成为科技创新主体,增强企业的创新能力,一批“高精尖”项目加快推进。目前中国3D打印技术产业加工服务基地、永磁电机、航空产业园等项目已落户滨海,新能源房车、水下机器人等高科技项目增强了潍坊滨海区科技创新和科技成果转化能力。

10月16日,位于潍坊市滨海区的山东海纳海洋科技有限公司水下机器人产业园开工。该项目投资3.6亿元,计划两年建成,届时,潍坊滨海将成为国内重要的水下机器人研发生产基地。海纳公司负责人说:“水下机器人项目是中国海洋大学、中国海洋研究院历时三年研发的高科技项目,2012年通过国家有关部门验收,将对我国海洋环境监测监控、海上石油钻探、海上防卫技术起到提升作用。”

滨海加快科技创新,重点体现在研发平台建设方面:目前滨海区投资2亿元的蓝色经济研发中心等十大研发平台已基本组建完毕;该区鼓励企业加强与高等院校、科研院所的合作,利用高校院所雄厚的科研力量共建研发平台,目前已有中科院青岛盐湖所与山东省海洋化工科学研究院、山东理工大学与联兴炭素、飞龙功能碳酸钙两家企业共建了研发机构。先达化工、普洛德邦、天一化学等企业正在滨海建设院士工作站;滨海生产力促进中心10月份建成投用,进一步提高了中小企业的技术创新能力,促进科技与经济的紧密结合。

“在科技教育支撑突破方面,重点是建立专项基金,加大人才引进的政策支持力度,加

大对关键技术科研开发的支持力度。”在加快滨海开发推进会议上,潍坊市提出了这样的思路。

滨海区正不断加强对高端人才的引进与培养,让一大批具有较强专业知识和丰富实践经验的高端人才在滨海展示才华,同时也推动了滨海大开发的上档升级。

“滨海是一片充满活力的发展沃土,为我们这样的技术性人才提供了一个良好的发展舞台。在加快滨海开发中,我们会充分发挥特长,努力为滨海的建设贡献智慧和力量。”在滨海工作的中国科学院生态学博士慈海鑫如是说。

#### 优化教育提供人才支撑

每年的9月是各大高校开学之际,今年9月6日,5000名大学生入住潍坊职业学院滨海校区。潍坊职业学院成为滨海科教创新区入住院校中投资规模最大、建设速度最快、入住学生最多的高等学府。

潍坊职业学院副院长赵君堂在接受记者采访时说:“学院将以竣工启用的滨海校区为平台,融入地方经济社会发展,做到学院发展和

区域经济社会发展相生共存,促进职教资源的优化配置和战略转移”。

截至目前,滨海区已有25所院校确定入住,15所开工建设,潍坊职业学院和山东海事职业学院滨海校区都已投入使用,共有8000多名师生入住。潍坊科技大学也表达了在滨海投资的意向。滨海区成立了专门的山东(潍坊)公共实训基地筹建处,教育、财政、人社等部门在滨海区集中办公。

在滨海人眼中,教育不仅是一种能优化投资环境的产业,而且是一种能“生产”人才的重要产业,必须放在优先发展的战略地位。该区教育连续两年获得全市科学发展综合考核群众满意度调查第一名;连续两年获得市教育局组织的教育工作群众满意度调查第一名;连续五年居市政府教育督导前列;今年2月,再次被市委、市政府授予“教育工作先进单位”称号。

年轻的滨海开发区教育如此出彩,靠的不仅是投入而是思路,是对开发区条件下教育自身发展客观规律的正确理解与实践。该区改革创新教育体制机制,力图建设全国一流的教育基地;在全市率先实现了正副职校长、园长全覆盖;全面推行教师岗位聘任制和绩效工资制,建立了激励竞争机制;去年,该区成立滨海国际中学、双语学校、双语幼儿园等民办学校,实现了公办、民办教育共同发展。

“在滨海区打造职业教育的综合实训基地,为发展职业教育、培育未来更高层次的劳动者提供条件、形成我们自己的优势,使滨海区发展真正转到依靠科技进步和劳动者素质提高的轨道上来。”潍坊市委书记杜昌文在加快滨海开发推进会议上说。

优秀的教师资源是发展教育的前提。滨海区制定优惠政策,加大市级以上名校长、名师招聘力度;以名师名校长工作室为依托,实施名师名校长培养工程。目前,该区有地市级以上名师、特级教师、教学能手113人,占全部教职工的11.2%。

要迅速聚集人气,发展教育是捷径。滨海以“希望城”为理念规划建设国家职业教育创新发展试验区,采取成建制引进、合作办学以及建设分校等多种方式,引进各类院校和科研院所,建设职教园区。目前,入住职教创新发展试验区的学校已经陆续建成招生。滨海区正在全面推动教育向现代化、国际化、高端化发展,向“宜学之城”的目标迈进。

## 市中小學生 綜合實踐基地開建

□见习记者 张菀  
通讯员 高克林 报道

本报潍坊讯 近日,潍坊市中小學生綜合實踐基地在滨海科教創新區開工。項目建成後,集海洋生物教育、藍色經濟教育、生態環境教育和人生職業規劃教育於一體,主要承擔潍坊市區中小學生綜合實踐活動課程的教學和實踐,年接納能力達6萬人。

該項目是由財政部、教育部撥款中央專項彩票公益金支持建設的全國示範性中小學綜合實踐基地。占地570畝,規劃用地面積38萬平方米,總建築面積25.8萬平方米,總投資2.6億元。

## 市財政發放助學 教育券500餘萬元

□见习记者 张鸣 报道

本报潍坊讯 11月18日,记者从潍坊市财政局获悉,潍坊自2012年起采用教育助学券制度资助贫困普通高中学生以来,共发放高中免学费资金502.15万元,为6121名家庭困难学生解除了学费负担。

记者了解到,高中学校困难家庭及孤残学生的免费资金由市级财政全部负担,城乡标准统一,省级规范化学校每生每年1600元,市级规范学校每生每年1200元。

教育助学券采用实名制发放,每年7月,困难家庭及孤残学生向户口所在地县级教育部门学生资助管理中心提出申请,审核后5天内公示,并邀请志愿者择机进行抽查审核。被确认符合条件的学生,每年8月下旬到学生资助管理中心领取教育助学券,以此抵等额学费。

## 滨海获市级 教育资金1100多万元

□见习记者 宋昊阳  
通讯员 郭旭博 报道

本报潍坊讯 11月19日,记者从滨海区财政局了解到,该区获市级专项教育扶持资金1100多万元,进一步推动了滨海区教育资源的优化配置。

据介绍,该项资金用于支持滨海区新建的南海新城中心学校、蓝领新城中心学校、幼儿园的校舍设施、生活设施等建设,重点用于集中采购义务教育阶段学校亟需的塑胶操场、多媒体电子白板教学系统等教学设施、普惠性标准化幼儿园优质室内玩教具和室外运动器械等。

## 3家农民专业合作社 成全省创新试点

□见习记者 张鸣 报道

本报潍坊讯 日前,在2013年全省启动实施财政支持合作组织创新试点工作中,潍坊市3家合作社入围全省首批农民专业合作组织创新试点,数量位居全省首位。

记者了解到,此次潍坊市寿光丰蔬蔬菜专业合作社、临朐九杰果蔬专业合作社和青州家家富果蔬专业合作社进入全省首批试点范围,获中央财政补助资金250万元。资金主要用于农民专业合作组织扩大生产经营规模,提升服务能力和管理水平,组织标准化生产的设施条件改善,农产品加工、整理、储存、保鲜、流通等相关设施设备购置,新品种、新技术的引进、推广和培训,质量认证、品牌培育、市场营销和信息咨询等服务支出,促进合作组织加快发展。

## 昌乐古火山群 入选国家自然遗产

□见习记者 石如宽

通讯员 高伟仁 李志伟 报道  
本报昌乐讯 10月29日,国家住房和城乡建设部对《中国国家自然遗产、自然与文化双遗产预备名录》予以更新,昌乐古火山群成为四处新增的国家自然遗产之一。

昌乐古火山群诞生于新近纪,距今约1800万年,在乔官、五图等地区,分布着近百处火山口,可分为北岩火山口群、团山子火山口群、方山火山口群3个大的火山口群,构成了规模宏大的古火山群,有山东省迄今为止保存最完整、特征最典型的古火山地质遗迹和蓝宝石原生矿,是不可再生的地质遗产,具有完整性和典型性,对研究新生代构造运动、岩浆活动、火山活动演化规律及追溯地质历史具有重大的科研价值。

## 滨海画院成立

□见习记者 宋昊阳 报道

本报潍坊讯 11月15日,滨海画院成立并举办名人书画展览,吸引了众多书画爱好者参观。

滨海画院成立后,将进行包括书画摄影艺术展示、书画收藏研究与展览、文化创意、学术交流、书画笔会、艺术鉴赏等系列。本次展出的作品既有已故老艺术家启功、郑克明的书画作品,也有当年年轻书画家纪君、刘丽的作品,包括中国画、油画、书法等40余幅。

#### 公共自行车亮相滨海

□记者 王佳声  
见习记者 宋昊阳 报道  
11月15日,记者在滨海科教创新区看到,新安装的公共自行车存取设备已经开始运行。据悉,滨海区在科教创新区内设立5个自行车站点,分别是欣泰步行街(40辆)、海事学院北门西侧(60辆)、潍坊职业学院北门西侧(60辆)、创业大厦东(40辆)、海河路求是公园(40辆),共计240辆。图为滨海区居民正在瑞祥公共自行车。



# 聚力滨海梦 扬帆正当时

## ——潍坊市人大常委会助推滨海发展纪实

□ 谭诤贵 法顺  
洪波 文博 凤孝

兴建滨海新城的重大决策,就是潍坊市人大常委会工作的重中之重;市委的工作大局,就是人大常委会的工作大局。潍坊市人大常委会选准角度,运足气力,协同联动,共同吹响“滨海新城”进军号。

从上世纪80年代起,潍坊市历届领导班子都为滨海开发倾注了极大热情,付出了巨大努力。潍坊市人大常委会连续几届都把关注的焦点对准了滨海,安排相关议题,集中力量,接力推进,把党委重大决策、政府着力推进、群众普遍关注的事项作为人大常委会工作的重中之重。

今年4月,潍坊市人大常委会组织对全市经济发展软环境和滨海区开发建设软环境情况进行调查,向市委写出了专题报告。

“只要我们抓好决定、决议的贯彻落实,滨海开发必将开创新的局面,潍坊人的小康梦、

滨海梦也将变为现实。”6月29日,潍坊市人大常委会党组书记、第一副主任胡岗在全市加快滨海开发推进会议上的发言充满信心、坚定有力。会议宣读了市委、市政府关于突破滨海的决定和市人大常委会的决议,吹响了新起点上加快突破滨海、推进蓝黄战略实施的号角。

7月,潍坊市人大常委会召开突破滨海招商引资人大代表座谈会,围绕加快滨海开发、招商引资等情况进行研讨交流,动员代表参与和支持滨海开发建设。市人大常委会监督推进滨海开发的步伐铿锵有力,履职尽责只有进行时,没有完成时。

如何让美好的理想落在现实的盐碱地上,潍坊市委着眼于在新起点上实现更高层次新发展,作出了举全市之力突破滨海的重大战略决策。市人大常委会紧紧围绕市委工作大局,及时跟进,全力推动。

“决议要把握好人人大常委会工作角度,紧扣鼓励各县市区、市属开发区在滨海区建设产业园区这一关键问题,突出保障投资者合法权

益,消除投资者后顾之忧。”潍坊市人大常委会组成专门工作班子,邀请市人大常委会法律顾问参与起草决议(草案),多次召开主任会议讨论研究,几易其稿,逐字逐句推敲,确保表述准确无误、规范精炼、有法可依,真正对市场主体负责、为全市大局服务,经得起历史和法律的检验。初稿形成后,又印发给市人大常委会组成人员、部分人大代表、有关部门和单位,并向他们广泛征求了意见。决议(草案)在一次次修改中逐步丰富、完善。

6月28日,潍坊市十六届人大常委会第十一次会议审议通过了《关于鼓励各县市区市属开发区在滨海经济技术开发区建设产业园区有关问题的决议》。决议依据有关法律和政策规定,从产业集聚、收益分配、统计指标、土地供应、金融信贷等方面作出了较为具体的规定,明确各方权利义务,规范利益关系,并就发挥市人大常委会和“一府两院”的职能作用提出了要求。

“人大常委会在推进滨海开发建设中担负

着重要责任,要在市委领导下为滨海开发、为全市科学发展服好务。”全市加快滨海开发推进会议召开后,潍坊市人大常委会及时召开主任会议,专题学习贯彻会议精神,并专门下发通知,号召全市各级人大常委会和人大代表认真履职,确保决定决议的真正落实。市县两级人大常委会发挥优势,依法履职,综合运用调查、视察等方式,全力监督推进滨海发展。各级人大代表听从号召,踊跃行动,为滨海发展献计献策。

市人大常委会的决议犹如一粒定心丸,调动了方方面面的积极性,掀起了新一轮滨海开发建设的热潮。各县市区积极到滨海建设产业园区,形成了比学赶超的良好局面。全国各地的商贾纷至沓来,竞相在滨海把握商机、投资兴业。滨海区建立高效便捷的项目和资源承接机制,确保了项目顺畅导入和高效运营。总投资千亿元的数百个项目、新项目,相继在滨海落地开花……滨海区大开发、大建设、大发展的热潮正蓬勃兴起。